โครงการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานบริการประชาชน
ประจำปีงบประมาณ  ๒๕๖๔
๑.  ชื่อโครงการ   โครงการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานบริการประชาชน
๒.  หลักการและเหตุผล


ตามพระราชกฤษฎีกาว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่  พ.ศ.๒๕๔๖ ซึ่งประกาศและมีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่  ๑๐  ตุลาคม  ๒๕๔๖ ได้กำหนดกรอบแนวทางการบริหารราชการโดยมุ่งเน้นให้หน่วยงานของรัฐ ให้การบริการให้เกิดประโยชน์สุขแก่ประชาชน โดยยึดประชาชนเป็นศูนย์กลางเพื่อตอบสนองความต้องการของประชาชนและก่อให้เกิดผลกระทบในแนวทางที่ดีต่อการพัฒนาชีวิตของประชาชน มุ่งเน้นผลสัมฤทธิ์ของงานโดยยึดหลักการบริหารงานแบบบูรณาการ ลดขั้นตอนการปฏิบัติราชการต่างๆ เพื่อบริการประชาชน และปรับปรุงขบวนการขั้นตอนให้ทันต่อเหตุการณ์มุ่งเป้าประสงค์การบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี (Good Govemance) การปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานราชการเป็นการดำเนินการเพื่อวัตถุประสงค์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่มีหน้าที่ส่งเสริมในการบริการประชาชนตามอำนาจหน้าที่สมดังเจตนารมณ์ในการปฏิบัติราชการเพื่อประโยชน์สุขของประชาชน การอำนวยความสะดวกและการลดขั้นตอนการปฏิบัติงานตลอดจนการจัดให้มีระบบฟังและสำรวจความคิดเห็นของประชาชนผู้มารับบริการ เพื่อปรับปรุงการบริการให้สอดคล้องกับความต้องการมากที่สุด รวมทั้งความสามารถในการบริหารภายในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและความสามารถในการบริหารทรัพยากรด้านต่างๆ


องค์การบริหารส่วนตำบล นับเป็นองค์กรหน่วยงานของรัฐที่มีอำนาจหน้าที่ในการพัฒนาท้องถิ่น ให้การบริการอำนวยความสะดวกแก่ประชาชน เพื่อสนองความต้องการของประชาชนและปัจจัยที่สำคัญที่จะขับเคลื่อนให้องค์การบริหารส่วนตำบลมีศักยภาพในการบริหารและพัฒนา คือการได้รู้ขั้นตอนการปรับกระบวนการการให้บริการ เพื่อความพึงพอใจของประชาชนและการปรับกระบวนทัศน์สู่การบริการเป็นเลิศ องค์การบริหารส่วนตำบลโนนเพ็ด จึงได้จัดทำ “โครงการปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลของงานบริการประชาชน” ขึ้นเพื่อตอบสนองความต้องการของประชาชน
๓.  วัตถุประสงค์


๑.  เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดกับประชาชนผู้มาใช้บริการ


๒.  เพื่อให้เกิดผลสัมฤทธิ์ต่อภารกิจของรัฐ


๓.  เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลและความคุ้มค่าในเชิงภารกิจของรัฐ


๔.  เพื่อลดขั้นตอนหรือระยะเวลาการปฏิบัติที่เกินความจำเป็น


๕.  เพื่อปรับปรุงภารกิจของส่วนราชการให้ทันต่อสถานการณ์


๖.  เพื่อให้ประชาชนได้รับความสะดวกในการขอรับบริการจากหน่วยงานของรัฐ


๗.  เพื่อให้เกิดความพึงพอใจของประชาชนได้รับความสะดวกในการขอรับบริการจาก
                          หน่วยงานของรัฐ
-๒-
๔.  เป้าหมาย



กระบวนงานบริการที่ปรับลดระยะเวลาการปฏิบัติราชการเพื่อประชาชน งานรับแจ้งเรื่องราวร้องเรียน/ร้องทุกข์  มีการปรับลดระยะเวลาหรือขั้นตอนหรือการมอบอำนาจการตัดสินใจในการให้บริการประชาชน ดังนี้
	กระบวนงานบริการ
	ขั้นตอนการให้บริการ
	เอกสารประกอบ
การพิจารณา
	ระยะเวลาเดิมที่ให้บริการ
	ระยะเวลาที่
ปรับลด

	-งานรับแจ้งเรื่องราวร้องเรียน/ร้องทุกข์
	๑.ประชาชนหรือตัวแทนเขียนคำร้องเรียน/ร้องทุกข์
๒.เจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสารรายงานผู้บังคับบัญชา
๓.สำนักงานปลัดแจ้งกองช่างออกสำรวจหรือดำเนินการแก้ไข
๔.กองช่างรายงานผลการสำรวจต่อสำนักปลัด
๕.สำนักงานปลัดขออนุมัติดำเนินการต่อรองนายก อบต.
๖.รายงานผลการดำเนินการแก้ไขปัญหาให้ผู้แจ้งเรื่องราวร้องเรียน/ร้องทุกข์ทราบ(ระหว่างปฏิบัติหรือหลังดำเนินการให้ความช่วยเหลือเรียบร้อยแล้วก็ได้)

	๑.หนังสือแจ้งเรื่องราวร้องเรียน/ร้องทุกข์
๒.สำเนาบัตรประจำตัวประชาชนของผู้แจ้ง

	แจ้งตอบรับการดำเนินการช่วย
เหลือให้ผู้ร้องเรียน/ร้องทุกข์ทราบภายใน ๗ วัน
	แจ้งตอบรับการดำเนินการช่วย
เหลือให้ผู้ร้องเรียน/ร้องทุกข์ทราบภายใน ๕ วัน


๕.  ระยะเวลาดำเนินการ


ตุลาคม  ๒๕๖๓  –  กันยายน  ๒๕๖๔
๖.  วิธีการดำเนินงาน


๑.แต่งตั้งคณะทำงานพิจารณาการกระจายอำนาจการตัดสินใจ สำรวจอำนาจหน้าที่ของผู้บริหารท้องถิ่น ที่สามารถจะมอบอำนาจหน้าที่ได้โดยมีปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลเป็นประธานคณะทำงาน   หัวหน้าส่วนราชการเป็นคณะทำงาน หัวหน้าสำนักงานปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลเป็นคณะทำงานและเลขานุการ และสามารถแต่งตั้งพนักงานส่วนตำบลหนึ่งคนเป็นผู้ช่วยเลขานุการตามความเหมาะสม
๒.สำรวจอำนาจหน้าที่ของผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่มีอำนาจในการพิจารณา
การสั่ง การอนุญาต การอนุมัติหรือการปฏิบัติราชการตามกฎหมาย กฎ ระเบียบ และข้อบังคับกำหนดที่มีผลกระทบโดยตรงกับการให้บริการประชาชน
-๓-



๓.แจ้งให้ส่วนราชการภายในองค์การบริหารส่วนตำบลโนนเพ็ด แจ้งรายละเอียดอำนาจหน้าที่ของแต่ละส่วน ในการพิจารณา การสั่งการ การอนุญาต การอนุมัติหรือการปฏิบัติราชการใดที่อยู่ใน
ความรับผิดชอบของผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเสนอคณะทำงานฯ ประชุมพิจารณามอบอำนาจปฏิบัติราชการแทน


๔.คณะทำงานฯเสนอผู้บริหารพิจารณามอบอำนาจหน้าที่เพื่อกระจายอำนาจการตัดสินใจในการพิจารณาสั่งการ อนุญาต การอนุมัติหรือการปฏิบัติราชการที่มีผลโดยตรงกับการให้บริการประชาชน


๕.ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พิจารณามอบอำนาจการตัดสินใจในการพิจารณา การสั่ง การอนุญาต การอนุมัติหรือการปฏิบัติราชการให้กับรองผู้บริหารองค์การบริหารส่วนตำบล ในส่วนที่เป็นเรื่องที่ให้บริการประชาชน เพื่ออำนวยความสะดวกประชาชน และเพื่อให้เกิดความรวดเร็วในการมาใช้บริการ

          ๖.องค์การบริหารส่วนตำบลโนนเพ็ด ประกาศกระบวนการบริการประชาชน ที่ผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมอบให้รองผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือปลัดองค์การบริหารส่วน
ตำบล ปฏิบัติราชการแทนเพื่อประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทั่วไปทราบ


๗.องค์การบริหารส่วนตำบลโนนเพ็ด จัดให้มีการติดตามผลการใช้อำนาจตามที่รับมอบทุก ๑ ปี และจัดให้มีการประเมินผลจากประชาชนผู้รับบริการในกระบวนงานที่ได้รับมอบอำนาจปฏิบัติราชการแทน โดยการสุ่มสอบถามความพึงพอใจและสอบถามเพื่อจะได้นำข้อมูลมาปรับปรุงต่อไป
กิจกรรมการปรับปรุงขั้นตอนและวิธีปฏิบัติในการให้บริการ


๑.แต่งตั้งคณะทำงานพิจารณาปรับปรุงขั้นตอนและระยะเวลาการปฏิบัติราชการ โดยมีปลัดองค์การบริหารส่วนตำบล เป็นประธานคณะทำงานฯ หน้าส่วนราชการหน่วยงานภายในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทุกหน่วยงานเป็นคณะทำงาน หัวหน้าสำนักงานปลัดเป็นคณะทำงานและเลขานุการและสามารถแต่งตั้งพนักงานส่วนตำบลเป็นเลขานุการได้ตามความเหมาะสม



๒.สำรวจกระบวนงานที่ให้บริการประชาชนที่มีอยู่ในอำนาจหน้าที่โดยคัดเลือกกระบวนงานที่จะปรับปรุง ดังนี้


๒.๑ เป็นกระบวนงานหลักขององค์การบริหารส่วนตำบลโนนเพ็ด


๒.๒ เป็นกระบวนงานที่จะเกิดประโยชน์กับประชาชนจำนวนมาก


๒.๓ เป็นกระบวนงานที่ปรับปรุงแล้วมีผลกระทบต่อการพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลโนนเพ็ด


๒.๔ เป็นกระบวนงานที่ตรงกับความต้องการของประชาชน


๓.ดำเนินการปรับลดขั้นตอนหรือระยะเวลาการปฏิบัติราชการเพื่อประชาชนลงจากเดิมที่กำหนดไว้ โดยอาจใช้วิธีการยุบรวมขั้นตอนหรือกระจายอำนาจการพิจารณาอนุญาต การอนุมัติให้ผู้มีหน้าที่
ตามกฎหมายกำหนด


๔.ประกาศกระบวนงาน ขั้นตอนและระยะเวลาปฏิบัติราชการเพื่อประชาชน ที่ได้ดำเนินการปรับลดขั้นตอนและระยะเวลาการปฏิบัติราชการ เพื่อประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทั่วไปทราบ


๕.องค์การบริหารส่วนตำบลโนนเพ็ด จัดให้มีการติดตามประเมินผลของผู้ใช้บริการโดยการสุ่มสอบถามความพึงพอใจและสอบถามเพื่อจะได้นำข้อมูลมาปรับปรุงทุกสิ้นปีงบประมาณ
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